

CUESTIONES OBRERAS

Ocupan estos días lugar preferente en la atención del público europeo los distintos aspectos que en cada país reviste el problema obrero, el cual, no obstante la universalidad de los datos generales que lo constituyen, tiene también, como las instituciones de la sociedad burguesa, caracteres especiales en cada nación, según el desarrollo adquirido por la organización obrera y las resistencias de índole local con que aquélla tropieza.

Apenas terminadas las sesiones del Congreso de Gijón, del cual oportunamente nos ocupamos, con la atención debida, reünense en Imola los socialistas italianos, en Munich los socialistas alemanes y celebran en Londres su trigésimo quinto Congreso las Trade Unions inglesas, donde 500 delegados ostentan la representación de millón y medio de trabajadores.

Sabido es que los trade unionistas no tienen nada de común con los socialistas, y que todas las tentativas hechas por éstos para atraer a sus doctrinas a las poderosas asociaciones obreras de la Gran Bretaña, se han estrellado hasta ahora contra el profundo sentido práctico y el instintivo individualismo de una raza en la que nunca las generalizaciones y los principios abstractos han encontrado eco, ni siquiera benévola atención.

El acuerdo á que en un artículo anterior sobre el Congreso de Londres aludimos, ó sea, la resolución adoptada por las Trade Unions de acudir á la lucha política y tener una representación en el Parlamento, ha hecho que algunos erróneamente interpretasen este acto como una modificación importante en el modo de ser de dichas Asociaciones, considerándolo como un paso hacia el socialismo. Nada más distante de la realidad. Ni una vez se ha dicho en el Congreso que las Unions deberían en lo sucesivo acudir á la acción política para obtener lo que hasta ahora habían reclamado de la acción sindical. Si las Trade Unions han decidido llevar cierto número de representantes al Parlamento, á cuyo efecto han constituido ya para gastos electorales y abono de dietas á sus diputados un capital de millón y medio de pesetas, es únicamente, y así lo ha acordado el Congreso, para reivindicar ciertos derechos que los tribunales han negado recientemente en la declaración y dirección de las huelgas á las Trade Unions, y para introducir las necesarias aclaraciones en las leyes de 1871 y 1875 que regulan los derechos de estas Asociaciones y que varias sentencias recientemente dictadas por los tribunales, especialmente el fallo de la Cámara de los Lores, constituida en alto tribunal, en la famosa huelga del ferrocarril del Taff Vale, han hecho necesarias para evitar la ruina pecuniaria, que de continuar las cosas por el camino que últimamente habían tomado, amenazaba á las Asociaciones.

La imponente mayoría por la cual fué rechazada después de un interesante debate una moción favorable al arbitraje obligatorio, ha demostrado bien claramente que las Trade Unions no han modificado en nada esencial su primitiva orientación. De otra parte, á diferencia de lo ocurrido en anteriores Congresos, no se ha presentado ninguna resolución que implicase la tendencia á socializar los medios de producción. El nuevo partido obrero promete que no será liberal, ni tory, ni colectivista. En cambio, la unión es más firme que nunca en todo lo que sea mantener los derechos de las Trade Unions que algunos jueces han pretendido desconocer. No hay, pues, indicio alguno de que los esfuerzos del Independent Labour Party, que éstesi es colectivista, para intervenir en el movimiento trade unionista, vayan ahora á obtener mayores resultados que anteriormente.

El Congreso de los socialistas italianos de Imola, demuestra que allí, como en Francia, el oportunismo tiende á prevalecer, contando mayor número de adeptos á medida que aumentan los medios de acción del partido. A la moción presentada por los intransigentes, condenando toda alianza de los socialistas con los partidos políticos, han opuesto los oportunistas y hecho triunfar otra que, afirmando los principios fundamentales del socialismo, admite, sin embargo, el carácter reformista dentro de la idea revolucionaria; es decir, utilizar cuantos medios la realidad ofrece para ir por de pronto ganando puestos en el Parlamento y en los Municipios.

Por cierto que las enseñanzas de la experiencia en los Ayuntamientos socialistas de Francia é Italia, no son en general favorables á la propaganda colectivista, habiendo resultado verdaderos modelos de intolerancia y de desorden administrativo, en términos de haber suscitado en muchos sitios, para derribarlos, la unión de todos los partidos y de los vecinos no afiliados á estos, hartos unos y otros de tan insoportable tiranía.

El Congreso de Imola ha tenido en Francia eco ruidoso con motivo de una carta de M. Jaurés al presidente del Congreso, Andrea Costa, en la cual decía que la Triple Alianza era «un contrapeso necesario al chauvinisme francés.» Desde hace una semana discute la prensa francesa la frase citada, acusando al leader socialista de falta de patriotismo, siendo general la creencia de que por ahora le ha alejado del gobierno, para el cual venía indicado á fin de mantener la representación que en el ministerio Waldeck Rousseau ostentó Millerand.

El Congreso de Imola ha tenido en Francia eco ruidoso con motivo de una carta de M. Jaurés al presidente del Congreso, Andrea Costa, en la cual decía que la Triple Alianza era «un contrapeso necesario al chauvinisme francés.» Desde hace una semana discute la prensa francesa la frase citada, acusando al leader socialista de falta de patriotismo, siendo general la creencia de que por ahora le ha alejado del gobierno, para el cual venía indicado á fin de mantener la representación que en el ministerio Waldeck Rousseau ostentó Millerand.

Juntas de primera enseñanza

La «Gaceta» publica hoy un decreto reorganizando las juntas de Instrucción pública de Madrid y Barcelona.

En un notable preámbulo, el señor conde de Romanones, después de consignar la importancia que dichas juntas han tenido desde la época de Carlos III, expone la necesidad de implantar en ellas algunas reformas para completar la finalidad práctica y útil de tales organismos.

Con excelente sentido demuestra que la acción directiva de los Ayuntamientos no ha sido siempre del todo eficaz y constante, no por falta de voluntad, sino por exceso de asuntos que han tenido á su cuidado tales corporaciones, y añade:

«Acaso sin las reformas posteriores que mermaron notablemente las atribuciones de las Juntas y sus facultades, casi nulas hoy, no se habría hecho necesaria otra reforma, ni la creación de un organismo con la misión única de llevar á cabo la meritoria empresa de acabar con un estado de cosas cuya característica, dolorosa es confesarlo, son los abusos inveterados, la inspección ilusoria, la indisciplina, la pereza, la falta de interés de los padres, la ausencia de todo estímulo por el temor y por el premio, y la existencia de muchos millares de analfabetos, que ponen en entredicho la cultura y nivel intelectual de la capital de España.»

Las nuevas Juntas municipales de Madrid y Barcelona serán presididas por un delegado regio, con amplias facultades para resolver áridos problemas, antes de difícil solución, por los variados trámites á que estaban sujetos.

La obra del señor conde de Romanones tiene gran importancia, porque responde á un fin práctico.

La parte dispositiva de este decreto dice así:

Artículo 1.º Las Juntas municipales de primera enseñanza de Madrid y Barcelona, serán presididas por un delegado regio.

Por virtud del nombramiento, la persona designada adquirirá, si no la tuviere por otro concepto, la categoría de jefe superior de Administración con todos sus honores y preeminencias en las relaciones públicas oficiales del cargo.

Art. 2.º La Junta municipal se compondrá de un concejal, dos padres de familia, una madre, un arquitecto municipal, un letrado consistorial, un maestro, y una maestra de las Escuelas municipales, del médico inspector de las mismas y del jefe del Laboratorio municipal.

El cargo de vocal de la Junta es honorífico y obligatorio, una vez tomada posesión del mismo; durará cuatro años, pudiendo ser reelegido, y el tiempo de desempeño se computará como mérito especial.

Los nombramientos se harán por el ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, y mediante propuesta en terna de los alcaldes de Madrid y Barcelona, respectivamente, por lo que se refiere al concejal, arquitecto y letrado consistorial que deben formar parte de la Junta.

Art. 3.º Corresponde al delegado regio, además de la presidencia de la Junta municipal, cuando concurra á sus sesiones, el gobierno, dirección y régimen de las Escuelas de las respectivas municipalidades, bajo su exclusiva y personal iniciativa y responsabilidad, y con las atribuciones y facultades que las leyes confieren á las Juntas municipales de primera enseñanza, y las que especialmente se determinen en el reglamento orgánico que habrá de dictarse.

Art. 4.º Incumbe á la Junta municipal examinar, discutir y acordar con carácter informativo y consultivo en todos los asuntos en que por virtud de las leyes y disposiciones vigentes deba intervenir, y en los que se fijen por el reglamento orgánico, y en todos aquéllos que le sean sometidos expresamente por el delegado regio.

Art. 5.º Continuará desempeñando el actual secretario de la Junta municipal el propio cargo, á las inmediatas órdenes del delegado regio, con arreglo á las disposiciones por las que se verificó su nombramiento, y con las atribuciones y deberes que le corresponden y se le fijen en el reglamento orgánico.

Art. 6.º Los Ayuntamientos de Madrid y Barcelona instalarán en el local adecuado las oficinas de la Delegación regio y de la Junta municipal, y consignarán en sus presupuestos los créditos necesarios para los gastos de personal y material de las mismas.

Art. 7.º Se señala para los gastos de re-

presentación del delegado regio la cantidad de 7.500 pesetas anuales, que serán incluidas por los Ayuntamientos en su presupuesto.

Art. 8.º Mientras los Ayuntamientos de Madrid y Barcelona mantengan en su presupuesto la dotación de los actuales inspectores de las escuelas municipales, éstos desempeñarán su cargo á las inmediatas órdenes y con sujeción á las instrucciones que los dicte el delegado regio.

Art. 9.º El ministro de Instrucción pública y Bellas Artes dictará las disposiciones que considere necesarias para la ejecución de este decreto.

LA REINA DE BÉLGICA

Los últimos momentos

Bruselas 20.—Telegrafía de Spa que el coronel Goffinet, secretario de la reina, ha hecho el siguiente relato de los últimos momentos de S. M.

La reina había pasado la tarde entretenida en diferentes trabajos.

Manifestaba muy buen humor y nada hacía sospechar el triste desenlace de sus antiguos padecimientos. De repente sufrió un síncope. Inclino la cabeza sobre el pecho y murió sin el menor estremecimiento.

El cadáver de la soberana ha sido colocado en una cama imperial en el salón central del segundo piso de la real residencia.

La princesa Clementina llegó durante la noche y se arrojó sobre el cadáver de su madre, cubriéndole de besos.

Homenajes de duelo

Bruselas 20.—Todos los periódicos elogian hoy las altas dotes de la augusta difunta y recuerdan en tonos conmovedores los sentimientos y los rasgos de caridad de la reina Enriqueta.

En todos los edificios públicos y en muchos particulares ondea la bandera nacional cubierta con un crespon negro.

En los libros colocados en la entrada del palacio, por la avenida de Marteau, se inscriben todas las autoridades y la colonia extranjera.

La reina será enterrada en la cripta real del castillo de Laeken, al lado de su hijo, el conde Hainaut. Había recibido dos días antes de morir el Sacramento de la Comunión, que frecuentaba con asiduidad constante.

El presidente de la República francesa ha teleografiado al rey de Bélgica en términos muy afectuosos el pésame por la muerte de la reina.

También se han recibido telegramas semejantes de los Reyes de España y de Italia, del Emperador Guillermo y del presidente de los Estados Unidos.

El duelo oficial durará en Bélgica seis meses.

El teatro de la Moneda quedará cerrado hasta después de los funerales.

El cadáver de la reina será transportado á Bruselas desde Spa el domingo por la noche.

El rey Leopoldo

París 20.—El rey Leopoldo II, procedente de Luchon y de paso para Bélgica, ha llegado á esta capital á las ocho y veinticinco minutos de la noche.

Instantáneamente, en un tren especial ha marchado á Spa.

Acuerdos del Consejo de ministros.

Bruselas 20.—En la mañana de hoy se ha reunido el Consejo de ministros, acordando ir todos á Spa á inclinarse ante el cadáver de la reina Isabel.

Después del Consejo todos los ministros, vistiendo riguroso luto, marcharon á firmar á Palacio.

El luto de la corte

Bruselas 21.—Se ha acordado que el luto oficial por la muerte de la reina de los belgas sea de seis semanas para el cuerpo diplomático extranjero; de seis meses para el ejército, y de tres para la corte.

Se han inscrito en el Palacio Real, dando el pésame, numerosas personas.

Los periódicos de esta capital anuncian que los funerales de la reina se verificarán el 27 del corriente.—Falra.

LA ENSEÑANZA AGRÍCOLA

El Instituto Agrícola de Alfonso XII.

El decreto reorganizando la enseñanza y servicios del Instituto Agrícola de Alfonso XII, firmado por S. M., y que mañana publicará la «Gaceta», dice así en su parte dispositiva:

«En el Instituto Agrícola de Alfonso XII, Escuela general de Agricultura, cuyo objeto es la enseñanza de los ingenieros agrónomos y peritos agrícolas, se reunirán todos los establecimientos agrícolas oficiales existentes hoy en la Moncloa.

En su virtud queda suprimida la Granja Central y formando parte integrante de la Escuela las estaciones agrónoma y de patología vegetal.

Con todos los elementos que cuentan actualmente dichos establecimientos se formarán cinco estaciones agrícolas, que se denominarán:

1.ª Estación agrónoma. 2.ª De patología vegetal. 3.ª Ampelográfica y enológica. 4.ª Pecuaria. 5.ª De horticultura y jardinería.

Esos establecimientos darán las prácticas necesarias á la enseñanza de los alumnos de la Escuela, además de resolver las consultas oficiales ó particulares que les son propias por sus reglamentos.

Los ingenieros afectos á las estaciones agrónoma, ampelográfica y enológica, pecuaria y de horticultura, serán considerados como ingenieros agregados á la Escuela, y desempeñarán las asignaturas que se les designen. La estación de patología vegetal continuará desempeñada por el profesor de dicha asignatura.

Los profesores de la Escuela é ingenieros agregados no disfrutarán de vacaciones por exigirlo así el índole de sus obligaciones.

El personal facultativo auxiliar del Instituto Agrícola constará de seis ayudantes del servicio agrónomico.

Las prácticas que hayan de verificarse los

alumnos se acordarán anualmente por la Junta de profesores.

La enseñanza para la carrera de ingeniero agrónomo durará seis años, agregándose á las asignaturas del plan vigente las de Física, Química, Zoología, Botánica, Minerología, Geología y Lengua alemana (segundo curso), para cuya enseñanza se nombrará un profesor especial.

El ingreso en la Escuela queda reducido á aprobar, mediante examen en la misma, las asignaturas de Aritmética y Álgebra elemental, Geometría elemental, Álgebra superior y Trigonometría, Geometría analítica, Lengua francesa y Dibujo lineal y topográfico.

En lo que se refiere al ingreso, estas disposiciones empezarán á regir el año académico siguiente á su publicación en la «Gaceta». Los aspirantes que para esta fecha tuviesen aprobada alguna ó todas las asignaturas físico-naturales, no tendrán la obligación de cursarlas y aprobarlas dentro de la Escuela, pero sí será obligatoria la asistencia á sus prácticas y efectuar el examen que se determine.

Para la ejecución de este decreto se publicarán el reglamento ó reglamentos necesarios.»

BALANCE DEL BANCO

El que hoy publica la Gaceta ofrece mayor interés que los anteriores, por aparecer en el liquidado el metálico de suscripción á Deuda amortizable. Con su producto, como ya hemos anunciado, se han recogido 200 millones de pagarés de Ultramar, quedando reducidos los que posee el Banco á 700 millones.

El oro ha tenido un aumento de pesetas 800.000, de las cuales 300 próximamente en las cajas centrales y las restantes en poder de los corresponsales extranjeros. La plata ha aumentado también 1.300.000 pesetas.

Las cuentas de créditos aparecen igualmente con aumento de 1.400.000 pesetas. Los descuentos comerciales y los préstamos aparecen en baja: los primeros con 150.000 pesetas y los segundos con 600.000.

Los billetes en circulación han disminuido también en tres y medio millones, y las cuentas corrientes, cinco.

Los depósitos han experimentado escasa variación, y los dividendos y demás obligaciones á pagar en el día han tenido un aumento de tres y medio millones.

La cuenta corriente de efectivo del Tesoro ha tenido un aumento de poco más de seis millones, importando próximamente 22 y medio.

El oro por cuenta del Tesoro por ingresos de Aduanas y por reservas de contribuciones, asciende á más de cuatro millones.

EL REY DE INGLATERRA

EL DUQUE DE ORLEANS

Se ha reconciliado el rey de Inglaterra y el duque de Orleans.

La reconciliación ha sido trabajada por el Emperador Francisco José y el rey de Dinamarca. Estos intervinieron en favor del duque por interés hacia la duquesa de Orleans y hacia sus padres, el archiduque José y la archiduquesa Clotilde, cuyo disgusto por las desavenencias era muy grande.

El duque de Orleans estaba puesto en cuarentena en todas las Cortes europeas desde la primavera de 1900.

Se cree que los duques de Orleans volverán á su residencia de York House, Twickenham, ó irán á Wood Norton, la encantadora residencia del difunto duque de Aumale, cerca de Evesham, sobre el Avon. Algunos periódicos dijeron que Wood Norton había sido puesto en venta, sin que se presentase ningún comprador; pero esto no es exacto.

ESCÁNDALO

El príncipe Wladimiro Troubetzky.—El final de una orgía.

París 20.—Carece de fundamento la noticia publicada por «Le Petit Bleu» acerca del suicidio del gran duque Pablo Alexandrovitch, que recientemente se escapó de Rusia en compañía de una mujer casada.

Ha dado motivo al rumor un escándalo promovido por otro personaje ruso, el príncipe Wladimiro Troubetzky, que forma parte de la dotación del buque de guerra ruso «Standard», anclado en Argel.

Parce que éste fué citado por una joven, que se crea de costumbres ligeras, con la cual pasó dos días en un hotel de la ciudad.

Excitado por la bebida, después de cenar, el príncipe se disparó un tiro de revólver, produciéndose una herida ligera.

A las voces que daba la compañera del príncipe, acudieron los criados, que encontraron á éste desnudo y desfallecido. Se le prestaron inmediatos auxilios, y cuando volvió en sí dijo que ignoraba lo que había sucedido, por haber bebido con exceso.

Aunque el príncipe rogó que no se divulgase lo ocurrido, hablaron de ello los huéspedes del hotel, dando lugar á la versión errónea teleografiada en los primeros momentos.

El duque de los Abruzzos

En Granada

Granada 21.—A las diez de la noche ha llegado el duque de los Abruzzos en el tren correo, ocupando una berlina-cama.

Le acompañan su ayudante y su secretario particular. Durante todo su viaje no ha salido de su coche.

En la estación le esperaban el cónsul de Italia, una comisión de concejales y el gobernador militar.

El príncipe viaja de incógnito. Viste de americana negra y sombrero de paja. No quiso aceptar el coche del Ayuntamiento, tomándolo de alquiler.

El pueblo ha hecho al duque una gran manifestación de simpatía. Toda la población llenaba las calles del tránsito y aplaudió al hijo de D. Amadeo.

En algunas casas hay iluminación eléctrica.

El príncipe se aloja en el hotel Siete Suelos, de la Alhambra.

Mañana dedicará el día á visitar los monumentos, y se marchará el lunes.

Ha rogado que no le visiten, pues no tiene tiempo para devolver las visitas.

De aquí marchará á Córdoba y Sevilla, de incógnito, para visitar sus monumentos.

CONSEJO DE MINISTROS

Nota oficiosa

Comenzó el Consejo á las cuatro y media. Se dió cuenta, y fueron aprobados, de los siguientes expedientes:

De Gracia y Justicia: sobre contratación en pública subasta del suministro de víveres para los correccionales en prisiones.

De Guerra: autorizando para verificar por gestión directa y durante un año el lavado de ropas en el hospital Militar de Burgos; sobre abono de sueldos desde Abril de 1898 hasta Junio de 1900, al comandante de Voluntarios D. Antonio Fusset, jefe que fué de la guerrilla del Casino Español de Manila, y autorizando á la remonta de Granada para tomar en arriendo por gestión directa la dehesa de la Aldehuela, al precio de 875 pesetas la fanega.

De Hacienda: sobre reorganización del personal subalterno de Obras públicas y refundición de las plantas de ingenieros auxiliares, ayudantes y sobrestantes, y distribución de fondos para el mes actual.

De Agricultura: sobre subasta de los faros de Andraix y Pollensa; sobre aplicación de presupuesto á las obras del puerto interior de Llanes, y sobre transporte del fluido eléctrico por la Sociedad Electro Bidasoa.

De Gobernación: sobre servicio de paquetes postales en Baleares y Canarias, extendiéndolo á las relaciones de la Península y Tángier; sobre adquisición directa de 30.000 aisladores de porcelana y sobre adquisición directa de dos aparatos telegráficos Bandot-Duplex.

El ministro de la Guerra manifestó al Consejo que había recibido telegramas de Guadalajara y de alguna otra provincia, pidiendo la reducción del cupo, y que no podía acceder á estas reclamaciones por ser contrarias al interés general del país y á la equidad distributiva entre todas las provincias.

El ministro de Marina entregó al presidente una exposición que el Círculo Mercantil é Industrial de Bilbao eleva á S. M. el Rey, relativa á intereses locales y á mejoras y reformas de interés general. Como afecta lo que se pide á casi todos los departamentos ministeriales, se acordó pasarla á estudio de todos los ministros, á fin de que la examinen y procuren satisfacer los deseos en ella expresados, en la medida de lo posible y conveniente.

El ministro de Hacienda dió cuenta á sus compañeros del programa financiero que piensa desarrollar. En ese programa resume en disposiciones los trabajos con que la ponencia ha desenvuelto el acuerdo del Consejo de ministros. Estas disposiciones, unas pueden llevarse á cabo por reales decretos y para otras será necesario esperar la sanción de las Cortes.

Las primeras referéncias á las cuentas oro, sancionadas en París y Sindicato de las Compañías que necesitan francos. Las segundas á la supresión del «affidavit» y desmonetización de la plata anterior á 1868. Las referentes á operaciones de crédito sobre el extranjero serán llevadas á la práctica á ser posible, unas por medio de reales decretos y otras mediante ley.

Leído el proyecto de contestación formulado por el ministro de Estado á la Nota remitida al Gobierno en 24 de Agosto por el secretario de Estado de Su Santidad, y encontrándose conforme con los acuerdos adoptados en el anterior Consejo, fué aprobada.

AMPLIACIÓN

Asuntos tratados

Dos asuntos de verdadera importancia fueron tratados ayer por el Consejo de ministros. Refiérese uno á la contestación de la Nota del Vaticano, y el otro á la cuestión del cambio internacional. Los demás son expedientes de poco interés, mereciendo sólo mención especial el proyecto relativo á la refundición de los cuerpos de Ayudantes y sobrestantes de Obras públicas en uno que se denominará auxiliar de Obras públicas.

El Sr. Suárez Inclán ha llevado este asunto, sin saltar ningún trámite, y resolviéndolo previo informe del Consejo de Estado.

Como ya habíamos anunciado, se respeta en dicho proyecto los derechos adquiridos por los ayudantes actuales y se establece la oposición para el ascenso de unas categorías á otras.

La negociación con el Vaticano.

Se leyó el documento enviado por el duque de Almodóvar para contestar á la Nota enviada por el Vaticano.

Como se trata de una negociación diplomática, los ministros han guardado reserva acerca de este documento. Sólo ha podido traslucirse que en él se contesta punto por punto á la Nota del Vaticano.

Verdadera discusión no la hubo, pues los ministros se limitaron á hacer algunas aclaraciones á varios extremos, mostrándose todos conformes con los términos de la contestación.

La Nota, tal como la había envía el duque de Almodóvar, quedó aprobada con ligerísimas variantes, entendiendo todos los ministros que el de Estado había sabido interpretar perfectamente el pensamiento del Gobierno.

La Nota será enviada al ministro de Estado para que la remita á Roma.

Los cambios

El ministro de Hacienda dió cuenta de sus proyectos, relativos al saneamiento de la moneda.

Arrancan éstos de la ley de reforma del Banco, y constituyen una serie de disposi-

ciones que el ministro expuso a la consideración de sus compañeros.

De esas medidas—creemos que dijo—hay dos comenzadas a poner en práctica y derivadas de la ley de 13 de Mayo: la reducción, en lo posible, de la circulación de billetes, y el establecimiento del servicio de cuentas corrientes en oro, próximo a funcionar.

Otras son producto del acuerdo de la ponencia ministerial: el Sindicato de francos, con el concurso de los principales tomadores de giros sobre el extranjero, ferrocarriles, Tesoro y otras entidades, valiéndose, en la forma conocida del Banco, para que actúe de banquero intermediario.

Todas estas disposiciones son de tres clases: las que pueden ser aplicadas desde luego, las que necesitan una disposición legislativa, y las mixtas, que nacen de autorización legal, pero han de ser planteadas mediante órdenes especiales.

Entre las primeras creése que figura la formación del Sindicato de francos; entre las terceras figuran ciertos recursos autorizados, que no dependen, por cierto, de Hacienda, y entre las que requieren proyecto de ley, aparecen la supresión del «affidavit» y las operaciones de crédito en el extranjero, ya por medio de la garantía de las minas de Almadén, ó bien en otra forma y con otra especie de garantías.

También como necesidad de autorización En Villabona el cura saludó al Monarca. En Tolosa el recibimiento hecho al Rey ha sido magnífico. Esperaban la llegada de S. M. el gobernador de la provincia, el Ayuntamiento en pleno, con su alcalde republicano, Sr. Irujo, la banda municipal, una representación de la Cámara de Comercio, el Clero y numerosa representación del vecindario que ocupaba el andén y las cercanías de la estación.

La llegada del tren real fué saludada con disparos de cohetes y chupinzos, y aclamaciones. Todo el camino que recorrió el Rey está vistosamente adornado.

Los «pata dantzaris» (danzantes del país) formaron un pabellón con sus lanzas, pasando por debajo S. M. el Rey, que vestía uniforme de capitán general.

Al estribo del coche iba el caballero don Fernando Moreno.

El Ayuntamiento ha levantado dos arcos. Uno con la inscripción: «Tolosa a S. M. el Rey Don Alfonso XIII».

Adosado á la fachada del Colegio de los Escolapios se vé un retrato del Monarca. El orfeón Tolosano ha cantado varias piezas en la plaza.

La comitiva regia, escoltada por el público, llegó á la iglesia de Santa María, donde se cantó un «Te Deum».

La comitiva regia, escoltada por el público, llegó á la iglesia de Santa María, donde se cantó un «Te Deum».

Había además dos templetos en forma de pirámide hecho con boinas y bovinas de lana. En cada templete había un maniquí vestido el uno de miquelete y el otro de cazador francés alpino, únicas fuerzas europeas que usan boina. Además, todas las ventanas estentaban colgaduras, que eran mantas de lana cardada, formando banderas nacionales.

S. M. recorrió todos los talleres, enterándose minuciosamente del modo de funcionar las máquinas.

El dueño de la fábrica entregó al Rey un par de preciosas boinas para cada una de las personas reales, encoradas en elegantes estuches.

Desde esta fábrica se dirigió el Rey á la de papel «La Esperanza». Su entrada fué un arco muy bonito, formado con bovinas de papel y cajas de papel y sobres y coronado por un tarjetón con dedicatoria.

Dentro de esta fábrica todas las operarias ostentaban sobre el pecho un lazo con los colores nacionales y una medallita con el retrato del Rey. Las máquinas habían sido adornadas con banderas nacionales.

El gerente de la fábrica le regaló al Rey varias cajas de papel, contenidas en un precioso estuche de «peluche».

El Ayuntamiento obsequió al Monarca en el salón de Actos con un «lunch», servido por el restaurant del Casino de San Sebastián.

Terminado éste, salió al balcón y fué aclamado con entusiasmo por la multitud.

La banda del pueblo, al asomarse al balcón, tocó un zorzico.

Desde las Casas Consistoriales, la regia comitiva se dirigió á la estación.

La despedida hecha por Tolosa á S. M. ha sido en extremo cariñosa. Todo el pueblo ha ido á la estación á despedirle.

El Rey hizo coger dos banderas de las que adornaban la carrera para llevarlas como recuerdo de su visita.

El tren llegó á San Sebastián á su hora.

rio, vigilando á los anarquistas fuerzas de aquel instituto.

Hoy, en una taberna de Puerto Real, ha sido sorprendida una reunión anarquista, siendo detenidos Francisco Marchante Noria y Manuel Reyes Durán, activos propagandistas á quienes se han ocupado cartas, folletos y proclamas.

El alcalde ha ordenado su libertad.

San Sebastián

El Rey en Tolosa.—En el trayecto.—Recibimiento entusiasta.

San Sebastián 20.—Todas las estaciones de los pueblos del trayecto de San Sebastián á Tolosa, estaban atestadas de numeroso público, deseoso de saludar al Monarca.

En Andoain estaba la banda del pueblo y al llegar S. M. tocó la Marcha Real. El cura y el alcalde vitorearon al Rey al tiempo de partir el tren, siendo aclamado por el público.

En Villabona el cura saludó al Monarca. En Tolosa el recibimiento hecho al Rey ha sido magnífico. Esperaban la llegada de S. M. el gobernador de la provincia, el Ayuntamiento en pleno, con su alcalde republicano, Sr. Irujo, la banda municipal, una representación de la Cámara de Comercio, el Clero y numerosa representación del vecindario que ocupaba el andén y las cercanías de la estación.

La llegada del tren real fué saludada con disparos de cohetes y chupinzos, y aclamaciones. Todo el camino que recorrió el Rey está vistosamente adornado.

Los «pata dantzaris» (danzantes del país) formaron un pabellón con sus lanzas, pasando por debajo S. M. el Rey, que vestía uniforme de capitán general.

Al estribo del coche iba el caballero don Fernando Moreno.

El Ayuntamiento ha levantado dos arcos. Uno con la inscripción: «Tolosa a S. M. el Rey Don Alfonso XIII».

Adosado á la fachada del Colegio de los Escolapios se vé un retrato del Monarca. El orfeón Tolosano ha cantado varias piezas en la plaza.

La comitiva regia, escoltada por el público, llegó á la iglesia de Santa María, donde se cantó un «Te Deum».

La comitiva regia, escoltada por el público, llegó á la iglesia de Santa María, donde se cantó un «Te Deum».

Había además dos templetos en forma de pirámide hecho con boinas y bovinas de lana. En cada templete había un maniquí vestido el uno de miquelete y el otro de cazador francés alpino, únicas fuerzas europeas que usan boina. Además, todas las ventanas estentaban colgaduras, que eran mantas de lana cardada, formando banderas nacionales.

S. M. recorrió todos los talleres, enterándose minuciosamente del modo de funcionar las máquinas.

El dueño de la fábrica entregó al Rey un par de preciosas boinas para cada una de las personas reales, encoradas en elegantes estuches.

Desde esta fábrica se dirigió el Rey á la de papel «La Esperanza». Su entrada fué un arco muy bonito, formado con bovinas de papel y cajas de papel y sobres y coronado por un tarjetón con dedicatoria.

Dentro de esta fábrica todas las operarias ostentaban sobre el pecho un lazo con los colores nacionales y una medallita con el retrato del Rey. Las máquinas habían sido adornadas con banderas nacionales.

El gerente de la fábrica le regaló al Rey varias cajas de papel, contenidas en un precioso estuche de «peluche».

El Ayuntamiento obsequió al Monarca en el salón de Actos con un «lunch», servido por el restaurant del Casino de San Sebastián.

Terminado éste, salió al balcón y fué aclamado con entusiasmo por la multitud.

La banda del pueblo, al asomarse al balcón, tocó un zorzico.

Desde las Casas Consistoriales, la regia comitiva se dirigió á la estación.

La despedida hecha por Tolosa á S. M. ha sido en extremo cariñosa. Todo el pueblo ha ido á la estación á despedirle.

El Rey hizo coger dos banderas de las que adornaban la carrera para llevarlas como recuerdo de su visita.

El tren llegó á San Sebastián á su hora.

Los carlistas y los republicanos de Tolosa.

Los carlistas de Tolosa que son concejales, y el dueño de la fábrica de boinas señor Elósegui, acudieron, según se dijo, en consulta á Venecia y á San Juan de Luz, donde, como es sabido, reside D. Tirso Oñazabal, delegado de D. Carlos, sobre qué debían hacer ante la presencia del Rey en dicha población.

La contestación fué satisfactoria, pues decía que con tal que no se hiciesen protestas de adhesión, todos los demás actos podían realizarse los adptos al carlismo.

Y, en efecto, excepción hecha de dos concejales que están ausentes, todos los demás carlistas han recibido al Rey y le han acompañado hasta su salida de Tolosa. El que no ha estado ha sido el diputado á Cortes por el distrito, Sr. Pradera, que vino esta mañana en el expreso á San Sebastián.

En la fábrica de papel La Esperanza, el gerente de la misma, Sr. Arcante, republicano, acompañó al Rey y le explicó al Monarca las operaciones que se realizaban en la confección del papel.

El tiempo.—La corte de luto.—Donativo de Rillé.—Toros en Bayona.

El tiempo que se disfruta, rara vez por estos meses lo hace. Estamos, puede decirse que en plena primavera. Así, no es de extrañar la animación que reina en San Sebastián, á pesar de los muchos veraneantes que estos días han salido para sus cuarteles de invierno.

La reina de Bélgica, que acaba de fallecer, ora hornana de la abuela materna de D. Alfonso XIII.

Por esto se ha dispuesto que desde hoy lleve luto la corte durante cuatro semanas, mitad riguroso y mitad de alivio.

El célebre maestro compositor que ha presidido el jurado en el concurso de orfeones, Laurent de Rillé, ha regalado 400 pesetas para los pobres de San Sebastián.

Hay gran animación para la corrida de toros de Bayona que se celebrará mañana,

y en la que serán estoquados seis Andrades por «Bomba chico» y Montes.

De aquí ha salido mucha gente para asistir á la corrida.

LA LANGOSTA

El ministro de Agricultura ha firmado la siguiente real orden, acerca de las roturaciones, para la extinción de la langosta:

«Habiendo suscitado dudas y sido motivo en la práctica de distintas interpretaciones la disposición segunda de la real orden de 17 de Noviembre de 1900 que previene no se haga roturación sin indemnización previa en los terrenos adhesados infestados de canuto de langosta, y existiendo marcada contradicción con lo que terminantemente preceptúa el artículo 11 de la ley de extinción de la langosta de 10 de Enero de 1879 y reglamento dictado para su ejecución en 21 de Julio del mismo año, se ha dispuesto que quede derogada la mencionada real orden de 17 de Noviembre de 1900 y vigente y en todo su vigor cuanto la precitada ley y reglamento determinan.»

DE BARCELONA

Mitin en Manlleu.—Inauguración.—Periodista preso.—Un crimen.—Otras noticias.

La autoridad militar ha ordenado al jefe de las fuerzas acantonadas en Conangell que permita la celebración de la reunión solicitada por los patronos y obreros de Manlleu (cuenca del Ter), para tratar asuntos relacionados con el Montepío allí constituido.

En la orden indicada se previene la suspensión del acto, caso de que los reunidos traten asuntos extraños al Montepío.

A la inauguración del establecimiento Torino, asistieron el gobernador, el alcalde, varios diputados y concejales y el cónsul de Italia.

Han sido muy aplaudidos los brindis del alcalde, del cónsul y del concejal Sr. Mir y Miró.

La Guardia civil ha conducido á la cárcel al corresponsal en Contellas de «La Veu de Catalunya», D. José Ransell, autor de una carta denunciada por la autoridad militar.

En la playa llamada La Deliciosa, un grupo de pescadores ha sacado en sus redes el cadáver de un hombre como de cuarenta años, de cuyo cuello pendía una piedra de tres arrobas próximamente. Vestía el cadáver decentemente, y en sus bolsillos encontráronse cinco pesetas en plata y algunos centimos.

No se encontraron documentos que sirvan para identificarle.

En la semana próxima se celebrará el Consejo de guerra contra un teniente de Carabineros del puesto de Urgel, acusado de cometer irregularidades en el servicio.

Ha llegado el orfeón republicano balear.

Los coristas usan gorro frizado con visera.

Notase gran afluencia de forasteros con motivo de las fiestas en honor de la Virgen de las Mercedes, patrona de esta ciudad.

Falsificación de onzas

Alicante 20.—Hasta las primeras horas de la madrugada trabajó anoche el Juzgado instructor para el esclarecimiento de la estafa de que dimos cuenta, y cuya víctima es M. Jaime Lechaux, de nacionalidad francesa.

Ha vivido éste por algún tiempo en Madagascar, y desde allí se trasladó al Transvaal, mistiando en las filas del ejército boer. Con este sobrenombre es conocido aquí.

Dos de los falsificadores detenidos han sido presos é incomunicados.

Uno de ellos es hijo de un antiguo general de brigada, que residió en esta capital, donde era aprecioisísimo.

Otros dos quedaron en libertad, por no resultar cargo alguno contra ellos.

El Juzgado ha dirigido exhortos á varias provincias, donde supone que tiene ramificaciones este delito.

Por no entorpecer la acción de la justicia, nos abstendemos de comunicar otros pormenores.

EXTRANJERO

La enfermedad de Salisbury.

Londres 20.—Noticias de origen particular aseguran que el estado del expresidente del gobierno inglés, lord Salisbury, inspira serios cuidados á su familia.

Según estas noticias, no hay que tener en cuenta las informaciones de las Agencias, que quitaban importancia á la dolencia del ilustre político.

Aniversario en Roma

Roma 20.—Hoy se ha celebrado solemnemente en toda Italia el 32 aniversario de la entrada de los tropas italianas en Roma.

En esta ciudad la conmemoración ha sido como todos los años, muy concurrida.

Todas las Asociaciones de Roma y de la provincia fueron á la célebre Brecha de Porta Pia, por donde entraron los italianos en la Ciudad Eterna.

Han también en el cortejo patriótico las autoridades municipales y provinciales, representaciones de la Universidad y de todos los cuerpos académicos y numerosos senadores y diputados.

En la Brecha de Porta Pia y al pie de la columna conmemorativa del 20 de Septiembre de 1870, fueron depositadas muchas coronas.

El príncipe Colonna, alcalde de Roma, pronunció un discurso patriótico entre grandes aplausos de la numerosa concurrencia.

Las rebeliones en América.

Nueva York 20.—Un despacho de Colón anuncia que el comandante del buque de guerra yanqui «Cincinnati» ha notificado á los ejércitos de ambos partidos que no les permitirá obstruir las vías férreas del istmo de Panamá.

Fuerzas importantes de insurrectos han sido señaladas cerca de San Pablo.

Es inminente un combate.

Londres 20.—Telegráfan de Kingstown (Jamaica) que las últimas noticias recibidas sobre la situación del Istmo de Panamá son graves.

El crucero inglés «Retribution» ha salido precipitadamente para Colón.—Fabra.

El tabaco filipino.

Washington 20.—El ministro de Hacienda ha publicado un decreto autorizando la libre importación de los cigarros filipinos en los Estados Unidos.

Lo de los Dardanelos

Paris 20.—El Sultán ha declarado hoy que arreglará á satisfacción de Rusia la

cuestión relativa al paso de los cruceros rusos por el estrecho de los Dardanelos.

Nuevo armamento

Nueva York 20.—El ministro de la Guerra ha aprobado el proyecto de suministrar el sable de que están dotadas las fuerzas de caballería, sustituyéndolo por una carabina de largo alcance.

La misma medida será aplicada á las fuerzas de caballería del Canadá.

Catástrofe en una iglesia

Nueva York 20.—En una iglesia de Birmingham (Estado de Alabama) se produjo, sin que se conozcan las causas, un movimiento de pánico entre los fieles, que huyeron desordenadamente.

A consecuencia de la aglomeración de fugitivos, murieron 80 personas, la mayoría de ellas mujeres.

Otras 80 personas resultaron heridas de más ó menos gravedad.

Últimas noticias

Nueva York 21.—El número de personas muertas á consecuencia de la alarma producida en la iglesia de Birmingham (Estado de Alabama), se eleva á 115, entre ellas tres predicadores.

Todas las víctimas pertenecen á la raza de color.—Fabra.

TEATRO REAL

La futura campaña

El nuevo empresario del teatro Real, señor Arana, tiene casi ultimada la lista de la compañía de ópera que ha de actuar en el regio coliseo durante la temporada de 1902 á 1903.

Quedan todavía por ultimar algunos contratos; pero ya puede asegurarse que el público madrileño oirá este invierno á tan notables artistas como Mme. Sybil Sanderson, de la Ópera Cómica de París; Mme. Darclee, que está contratada desde el principio de la temporada; Emma Carelli, que actuará en Diciembre y Enero; María Barrientos, Regina Pacini y Esperanza Clasetni, entre las sopranos.

Figuran en la lista de las mezzo sopranos Armida Parsi y Wanda Borizoff.

En el capítulo de tenores, oiremos á Bonzi, á Signorini, que cantará «Aida», «Profeta», «Hugonotes» y «Guillermo Tell»; á Francisco Bravi, muy aplaudido en Italia, durante los meses de Enero y Febrero, y en este último mes á Pandolfini también.

Asimismo se han ultimado los contratos de Constantino, Cárlica y Marconi, quien restablecido por completo de su afección de la garganta, cantará, entre otras óperas, «Roberto el Diabolo», en unión de la Diácono, la Clasetni y Perelli, un bajo que viene precedido de gran fama.

Entre los baritonos figuran Guaccarini, Lebonato y Buscarini, nuevos en Madrid y de gran renombre.

Se rá probablemente el bajo cómico Arcángelo Rossi.

Maestro director para toda la temporada será Leopoldo Mungone, acompañado del español D. José Tolosa.

Además de varias sorpresas que se preparan, se estrenarán este invierno: «Le Nozze de Figaro», de Mozart, y «Euríantle», de Weber, y se darán «opéris» del «Macbeth», de Verdi, y otras óperas.

En atención á la reducción del número de funciones, solo habrá dos turnos de abono, constando cada uno de ménos representaciones de las que correspondían á los turnos terceros.

NOTICIAS DE PROVINCIAS

Agentes de la recaudación presos

Córdoba 20.—En Fuente Ovejuna el alcalde ha metido presos en la cárcel á tres agentes de la empresa de Contribuciones, que fueron á reclamar á aquel Ayuntamiento más de 70.000 pesetas que debe al Tesoro. Sólo á los maestros adenda 38.000 pesetas.

El juez de instrucción los puso en libertad á las veintinueve horas.

Dos crímenes

Granada 20.—En Algarinejo un muchacho de dieciocho años, Antonio Campaña, mató de un tiro por la espalda á un anciano de sesenta y nueve, Juan Andrés Cobo. Un hijo de Cobo había matado hace dos años al padre de Campaña y éste acaba de vengar el crimen con un nuevo delito.

La Guardia civil de Orgiva encontró agonizante en la Sierra á un hombre llamado Juan Díaz Pérez. Tenía la cabeza magullada á pedradas y las piernas fracturadas. Murió pocos momentos después, sin poder decir quién le había herido. Se sospecha que sea Francisco Morilla, que ha desaparecido del pueblo, y tenía graves resentimientos con el interfecto.

Un obrero víctima del trabajo

León 20.—Esta mañana ha ocurrido una sensible desgracia en la Papelera Leonesa.

Un obrero, que por imprudencia se dejó coger por dos cilindros, ha muerto aplastado entre ellos.

Con este motivo, D. Fernando Merino se ha dirigido al alcalde rogándole suspenda la serenata con que el Ayuntamiento pensaba obsequiarle esta noche.

Ha llegado el nuevo gobernador militar general Jiménez Moreno.

Un barco ruso

Cádiz 20.—A las diez de la mañana ha fundado en este puerto, procedente de Nápoles, el crucero ruso «Wladimir Monaric», de 6.000 toneladas, 35 cañones y 500 tripulantes.

Le manda el capitán Vasiluff y conduce á bordo al contralmirante Krieger.

Ha cambiado con la plaza los saludos de ordenanza y con las autoridades. las visitas de cortesía.

Esperáanse más buques rusos y otros de distintas naciones.

Monumento á Castelar

Cádiz 21.—La junta provincial encargada de erigir un monumento á Castelar, acordó hoy preguntar al Ayuntamiento si persiste en llevar á cabo el proyecto de levantar una estatua en la plaza de Castelar, frente á la casa donde nació el ilustre tribuno.

En caso afirmativo, la junta secundará el acuerdo del Municipio.

Enfermedad sospechosa

Redonda 20.—Ha fallecido el enfermo de esta villa atacado de la extraña enfermedad que la opinión general califica de coherina, aunque los médicos dicen que es difteria.

El enfermo asistió á un ataque de la misma enfermedad en Pazos de Borbeu.

La junta local de Sanidad dispuso el enterramiento del cadáver acto continuo, desinfectando las ropas y la casa, á fin de evitar la propagación de la enfermedad.

Ha ocurrido otro caso de carácter benigno, por ahora, en un marinero.

Asesino preso

Bilbao 20.—La policía ha detenido á José Carballo, autor de un crimen cometido hace cinco años.

Dicho individuo mató al capataz de una mina próxima á Bilbao.

El criminal se internó en Francia y mientras tanto la justicia condenó, como autor de ese hecho, á dos sujetos que se hallan actualmente por dicha causa en presidio.

El Carballo, considerándose ya libre, regresó á ésta á bordo de un vapor belga.

FERIAS Y FESTEJOS

En Valladolid

Valladolid 21.—Continúan los festejos. La feria está animadísima. Hay muchos forasteros; los trenes llegaron atestados. No recuérdase aquí tanta animación. Es difícil encontrar alojamiento.

Esta noche se quemó en el Campo Grande una traca espectacular nuevo para esta población.

El tiempo hermoso contribuye á la brillantez de las fiestas.

Mañana llegará el orfeón zamorano. En la corrida de toros de ayer, el primero que estaba en turno para lidiarse rompió la puerta del toril cuando se estaba haciendo el desfillo, y se echó á la plaza.

El animal arrolló á un carpintero, produciéndole una extensa herida en la cabeza, con fuerte conmoción. Mató á una mula de los tiros de arastré, y á otra la dejó mal herida. Por lo demás la corrida agradó al público.

No serán del mismo parecer el infeliz carpintero y su familia.

En Soria

Soria 20.—La feria sigue animadísima. El ganado vacuno consigue buenos precios. El de tabla se peseta los 11 kilos y medio. El de cerda: lechones, de 17 á 20 pesetas uno; los de un año, á 55 y 60; los primales, á 70 y 75, y el de engorde para matar, á 20 y 21 duros. Los bueyes, á 1.000 pesetas. Mulas de cinco y seis meses, á 76 duros.

Mañana se celebrará en la Plaza de Toros el concurso de ganados.

En Aguilar

En Aguilar de la Frontera se celebraron durante los días 15, 16 y 17 del actual, con bastante animación, las fiestas de la feria.

Uno de los números, no anunciado en los programas, fué la sorpresa de una partida de juego, siendo detenidos y conducidos á la cárcel, donde permanecieron algunas horas, 39 jugadores.

En Chinchón

Comenzaron ayer con gran animación, y se celebrarán también hoy y mañana, las fiestas que anualmente tienen lugar en Chinchón con motivo de la festividad de Nuestra Señora del Rosario.

Llegó ayer el Obispo de Sión, á quien recibieron las autoridades y el pueblo en masa. Hoy predicará en la función religiosa.

También habrá una capea de novillos. Nos alegraremos de no tener mañana que dar cuenta de alguna desgracia ocurrida en tan bárbara fiesta.

NOTICIAS

Nuevos sellos de Correos

En la Fábrica Nacional del Timbre se han preparando la emisión de sellos que han de usarse en los despachos españoles de Marruecos.

Constituyen la emisión los mismos valores de la serie en circulación en España, con la palabra «Marruecos».

Hasta ahora se habían usado en nuestras oficinas de Correos de Tánger, Rabat y Mazagán los mismos sellos que en España.

Francia y Alemania usan en Marruecos sus respectivos sellos, é Inglaterra los de Gibraltar.

La emisión se pondrá á la venta en Tánger, Rabat y Mazagán.

EDICION DE LA NOCHE

NITIN SOCIALISTA

En el teatro Eldorado se verificó esta mañana el mitin organizado por el partido socialista para protestar contra las acusaciones que el periódico «El País» viene dirigiendo a Pablo Iglesias.

Presidió Francisco Lengo Caballero, y se abrió la sesión a las once y cuarto.

El presidente, después de explicar el objeto de la reunión, cedió la palabra a los compañeros Cano y Mora, quienes elogiaran calurosamente la conducta seguida por Pablo Iglesias en la dirección del partido socialista.

El discurso de Pablo Iglesias era erudito con interés, y al presentarse en la tribuna fué acogido con una salva de aplausos.

Censuró con gran energía que «El País», para atacarle, emplee medios que califican de viles y falsos, como el de suponer a los socialistas en connivencia con la Monarquía.

Cuando se abrió la sesión, fué el jefe del partido de la Gobernación ha sido para reclamar medidas en favor del obrero.

Niega que los socialistas hayan sido un obstáculo para el establecimiento de la República en España. Lo que ocurre es que ya no hay repúblicas, porque los que figuraban en la izquierda del partido cuando la coronación del Rey, momento que pudieron haber aprovechado, en lugar de realizar algún acto de energía se fueron a las provincias andaluzas en viaje de propaganda.

Termina sosteniendo que el socialismo español es el mismo que el francés y el inglés y que con todos ellos confraterniza. (Grandes aplausos).

El orden ha sido completo. El teatro estaba lleno.

LOS LIBERALES SEVILLANOS y el marqués de Paradas

Los telegramas que en la reunión celebrada en Sevilla por el partido liberal se decidió dirigir al presidente del Consejo y al marqués de Paradas, dándole cuenta del acuerdo adoptado de no admitir la dimisión que, fundada en motivos de salud, había presentado el Sr. Atienza de la jefatura provincial de dicho partido en aquella provincia, dicen así:

«Presidente del Consejo de ministros: Reunidos en Asamblea diputados a Cortes, alcalde, presidente Diputación, concejales, diputados provinciales, socios del Casino liberal, por entusiasta aclamación no se admite la dimisión al ilustre marqués de Paradas, modelo de hidalgos y caballerosidad y a cuyas órdenes llena entusiastamente sus deberes este partido, el que sabrá con creces atender a los asuntos públicos durante la ausencia del ilustre jefe provincial.»

A la par, excelentísimo señor, rogamos que tenga por no presentada dicha dimisión, y reteramos a V. E. nuestra lealtad más incondicional.—Héctor y Abreu.—Marqués de Pickman.—Sánchez Gómez.—Puentes y Cuevas.—Moralés y Gutiérrez.—Fuentes Cantillana.—Palomino.—Polo de Lara.»

«Paris.—Marqués Paradas.—Hotel Continental. Convocado a reunión extraordinaria partido liberal Sevilla, acordó por absoluta unanimidad no admitir la dimisión y hacerlo presente sus cariñosos sentimientos de amistad particular y el entusiasmo con que obedece su indiscutible jefatura, que consideran necesaria e imprescindible.—Marqués de Pickman.—Sánchez Gómez.—Puentes y Cuevas.—Héctor.—Fuentes Cantillana.—Moralés y Gutiérrez.—Polo.—Palomino.»

El Sr. Sagasta ha contestado a los firmantes del telegrama que hacía días había escrito al marqués de Paradas en el mismo sentido que lo habían hecho los liberales sevillanos.

Dada, pues, la inquebrantable adhesión que el prestigioso y digno jefe del partido liberal sevillano ha demostrado siempre al Sr. Sagasta, y ante las unánimes pruebas de cariño, de respeto y consideración personal y política que ha recibido de sus correligionarios de la capital de Andalucía, estamos seguros de que el marqués de Paradas retirará la dimisión presentada.

El pabellón inglés

Washington 21.—El ministro de los Estados Unidos en Caracas telegrafía al secretario de Estado, Sr. Hay, anunciando que los ingleses han enarbolado el pabellón británico en Palos, de cuyo hecho ha protestado enérgicamente el gobierno de Venezuela.—Fabra.

Congreso socialista de Munich

Término de las sesiones

Munich 20.—El Congreso socialista ha terminado sus tareas, después de votar algunas conclusiones, encaminadas a la organización obrera. Al levantarse la sesión, los obreros cantaron la Marsellesa. El próximo Congreso se reunirá en Dresde.—Fabra.

La insurrección de Venezuela

Nueva York 21.—Un despacho de Curacao anuncia que el presidente de Venezuela, general Castro, con 1.600 hombres, se ha reunido en Valencia al general Garrido, que manda 2.100 soldados y lleva 12 cañones.

Ambas fuerzas han marchado a Tocuyito para atacar a las tropas que acudilla el general insurrecto Mendoza.—Fabra.

LOS SOBERANOS DE RUSIA EN LA INTIMIDAD

De una correspondencia de San Petersburgo, copiamos los siguientes párrafos: «La vida interior de la augusta pareja que ocupa el trono de Rusia, es muy sencilla y exenta de toda ceremonia. La Zarina, en su manera de ser, es encantadora y hasta tímida, teniendo más bien el aspecto de una muchacha muy joven, que el de una Emperatriz.»

Muy a menudo sus mejillas se llenan de carmin, y tiene la costumbre instintiva de bajar o inclinar la cabeza. Viste enteramente a la inglesa, siendo su aspecto el de una de las hijas de Albión, y a pesar de que posee perlas maravillosas, zafros y rubíes preciosos, casi nunca lleva alhajas.

El Zar viste generalmente para casa el sencillo traje nacional de su país. Sus modelos son también muy atractivos y tran-

quilos, a pesar de lo cual esconde gran energía y resolución. Tanto el Emperador como su augusta esposa son queridísimos de cuantos les rodean.

Nicolás II gusta de tomar alimentos sencillos y como siempre muy de prisa. Cuando sus invitados empiezan un plato, él ya lo ha terminado casi. Su comida consta de pocos manjares, y durante ella le agrada hablar en tono festivo y reírse. Por estos motivos, los banquetes oficiales son su mayor castigo, y en ellos no puede su fisonomía ocultar a veces el desagrado que aquella lentitud y aquella etiqueta causan en el poderoso Emperador.

Cuando S. M. termina su comida de diario, pasa a un salón donde, rodeado de las personas de su familia, conversa hasta las diez de la noche. A esa hora, y sobre todo cuando la Emperatriz viuda está presente, todo el mundo se retira a sus habitaciones, haciéndolo Nicolás II a su despacho, donde trabajaba hasta media noche, hora en que invariably se acuesta. Con muy raras excepciones, el Emperador deja de entregarse a este trabajo nocturno, pues aun en los banquetes de Palacio se tiene cuidado de que la fiesta termine a hora temprana, a fin de no interrumpir esta cotidiana tarea, a la cual suelen asistir algunos ministros.

Nicolás II es en todo el tipo opuesto de su padre, no tan sólo física, sino moralmente.

El actual Emperador pone especial empeño en hacer olvidar el carácter de déspota con que eran conocidos sus antepasados, y sus maneras afables indican su deseo de atraerse voluntades y afectos.

Esta disposición de su ánimo se demuestra en la costumbre que se ha impuesto de salir con la Emperatriz seguido de contadísimas personas y sin aparato alguno policiaco. Nunca da cuenta de sus proyectos cuando sale a paseo y casi nadie sabe a donde se dirige, siendo su mayor placer pasar inadvertido.

Cuando el difunto Zar salía, formaban las tropas e iba siempre seguido de brillante y numeroso acompañamiento. También la etiqueta de la corte suya ha sufrido algunas modificaciones desde el advenimiento de Nicolás II, quien ha procurado acortar distancias, siendo el resultado de estas determinaciones el que todas las personas puedan ser ahora sometidas a la presencia de S. M., lo cual no sucedía en los reinados anteriores.

El humilde campesino puede actualmente recorrer cientos de leguas, en la seguridad de que el Zar le recibirá y de que la instancia que lleve escrita será leída por su augusto señor. A pesar de que en público el Zar aparece serio, en la intimidad es muy animado y expansivo, agradándole mucho bromearse con las personas que le rodean.

La Zarina sigue en todo los gustos de su esposo, y es imposible encontrar una pareja más feliz.

La egregia dama está casi siempre al lado del Emperador, y aun cuando éste trabaje en su despacho, y en las ocasiones en que llegan los hombres de Estado a despachar con su soberano, Nicolás II ruega a su esposa que permanezca en la habitación.

El hombre ruso profesa gran cariño a sus soberanos actuales, afecto que no es tan marcado en varios personajes de la corte, los cuales, apegados a viejas tradiciones, veían con más agrado el tiempo en que las ideas conservadoras de la hoy Emperatriz viuda, imperaban en palacio.

Los bailes y banquetes que se celebran en el Palacio de Invierno son famosos por su magnificencia, especialmente los que se dedican a solemnizar la entrada de año.

En las cenas, servidas para 400 cubiertos, lo menos, el decorado suele ser siempre el mismo, esto es, grandes naranjos plantados en inmensos tubos y colocados en el suelo de modo que formen con un techo de follaje encima de cada mesa.

Todo el servicio para los invitados, incluso los platos, son de plata muy sólida. Los accesorios de mesa, como saleros, fruteros, etcétera, etc., son de oro con el escudo imperial grabado, en tanto que las fuentes de porcelana en que se sirven algunos manjares calientes, van todas rodeadas de un ancho borde de plata.

El Zar posee la colección más valiosa que existe de porcelanas. En ella figuran ejemplares que pertenecieron a todos los soberanos rusos, desde el tiempo de Catalina I, y esta valiosísima colección está colocada en inmensos salones del Palacio de Invierno. A pesar de las colosales proporciones que este edificio mide, hállase siempre habitado en su totalidad, pues la alta servidumbre de S. M. consta nada menos que de 173 personas, de las cuales 76 son ayudantes de órdenes y las restantes generales ayudantes particulares.

Toda esta servidumbre, ó más bien séquito, es noble, y de ella 15 miembros pertenecen a la familia imperial; 17 son príncipes, aunque no de estirpe real; otros 17 condes, y nueve barones.

Nicolás II es un hombre muy religioso, practicando con gran regularidad todos los preceptos de la Iglesia ortodoxa. Generalmente prefiere asistir a los oficios religiosos en las capillas privadas de los imperiales palacios, sin que esto le impida mezclarse, a veces, con el público en los grandes templos, cuando alguna ceremonia del Estado así lo dispone.

Las congregaciones en Francia

Perpignan 21.—En Caudés han sido rotos por segunda vez, en ocho días, los sellos puestos por la autoridad a las escuelas congregacionistas recientemente cerradas. Las autoridades entienden en el suceso.—Fabra.

San Sebastián

Firma del Rey

San Sebastián 21 (1937 L).—Urgente.—El Rey ha firmado los siguientes decretos: Ascendiendo a Cónsul de primera clase en Bombay a D. Rafael Aquaróni Solís; disponiendo la distribución de asignaturas en la carrera de maestras superiores; haciendo obligatorio en la facultad de Medicina el estudio de la asignatura de Oftalmología, Permatología y Sífilografía perteneciente al sexto grupo de estudios; concediendo honorífico jefe superior de Administración civil a D. Salvador Orozco García; concediendo merced de hábito en la orden de Calatrava a D. Federico Bernaldo de Quirós, marqués de Argüelles; la gran cruz del Mérito Militar con distintivo blanco a los generales de brigada D. Pío Aguirre, D. Camilo Valles, D. Angel Cobrián, D. Miguel Aparicio y D. Vicente Villanueva.—Fabra.

Tranquilidad en Marruecos

Paris 21.—Se confirma que en los últimos encuentros de las tropas del Emperador de Marruecos con los rebeldes de la tribu de Gheronan, estos últimos tuvieron numerosas bajas. Este resultado, y la sumisión de otras tribus sobre cuya lealtad se arribaban dudas, aseguran la tranquilidad durante algún tiempo.—Fabra.

El Tiro Nacional en Murcia

Murcia 21 (12 mañana).

Se ha verificado con gran solemnidad la inauguración del edificio del Tiro Nacional. Han asistido las autoridades civiles y militares, la brigada de bomberos con bandera y la música municipal. El vicario capitular, D. Juan Gallardo, bendijo el edificio y la bandera de la Sociedad del Tiro. Al izarse ésta se dieron vivas a España, al Rey y a Murcia.

Después se celebró una misa de campaña. Hoy se verificarán las pruebas eliminatorias y mañana comenzará el certamen nacional, y el domingo 23, en el teatro Romea, se hará el reparto a los tiradores premiados. El Sr. Canalejas presidirá este reparto.—Mencheta.

El Sr. Canalejas

Dicen algunos periódicos que el Sr. Canalejas se propone reanudar en breve su campaña de propaganda por provincias.

Desde Murcia, a donde, invitado por la Sociedad del Tiro Nacional, irá el día 27 para asistir al reparto de premios, se dirigirá a Astorga y a otras localidades, hasta que las Cortes reanuden sus sesiones.

Mitin radical en Valencia

En el frontón Jai Alai se ha verificado un mitin de protesta por el estado de guerra en Barcelona. Han asistido representaciones de todos los oficios, y se han abstenido los socialistas.

Se han pronunciado varios discursos atenciendo al Gobierno y a la burguesía, y se ha abogado por la revolución social. El delegado del gobernador llamó al orden a un orador, y sin más incidentes terminó el acto.—Mencheta.

Elección de un senador

Alicante 21 (12 mañana). En la vacante de senador en esta provincia por fallecimiento del Sr. Cort, ha sido elegido, sin oposición, el marqués de Villagracia, ministerial.—Mencheta.

Viaje del rey de Portugal

Paris 20.—Se confirma la próxima venida del rey de Portugal a esta capital. Viajará de incógnito. Ya ha sido advertido del viaje el ministro portugués en Paris.

Un hombre arrollado por un tren. Telegrafía el gobernador de Pontevedra que el tren mixto núm. 22, arrolló en el kilómetro 125 a un hombre. A consecuencia de este accidente el tren estuvo detenido media hora.

SUCESOS

Robo de un alfiler

En el núm. 128 de la calle de Fuencarral, la criada Concepción García, hermana del célebre «Chato de El Escorial», ha robado a sus amos un alfiler de brillantes.

Timo en un estanco

Esta tarde, en un estanco de la calle de Argensola, se presentó un individuo pidiendo 200 sellos de 15 céntimos, que le fueron entregados en un sobre. Después de ser despachado pretextó haber olvidado la cartera, y dejando un sobre igual a aquel que le dieron, salió con objeto de buscar el dinero, según dijo. La estancuera, al descubrir el engaño, dió parte del hecho, siendo detenido el autor, sin encontrársele los sellos.

Balance del día

La rigurosa reserva que han guardado los ministros sobre lo ocurrido en el Consejo de ayer, por lo que respecta a la Nota de contestación al Vaticano, ha sido causa, sin duda, de que se hayan inventado extrañas versiones, completamente contrarias a la realidad.

Podemos asegurar que todo lo que dicen algunos colegas acerca de que el Sr. Conde de Romanones presentó en el Consejo de ayer un contra-proyecto a la citada Nota, y los demás rumores y afirmaciones que relacionados con esto han circulado, carecen de fundamento en absoluto.

En cuanto a la Nota, lo único que hemos oído a algunos ministros es que el duque de Almodóvar, encargado, como se sabe, de redactarla, interpretó fielmente los acuerdos adoptados en el anterior Consejo.

El ministro de Hacienda se propone leer en la primera sesión que celebren las Cortes el proyecto de ley sobre suspensión del *affidavit*.

Hay que tener en cuenta que éste no fué establecido por decreto, como equivocadamente dicen algunos periódicos, sino que se ordenó por ley de 17 de Mayo

de 1898, la cual imponía al Gobierno por modo imperativo, en uno de sus preceptos, la obligación de adoptar las medidas necesarias para que sólo se abonasen como antes los cupones de títulos de la Deuda exterior que estuviesen en poder de extranjeros y fueran de la propiedad de éstos.

Por tanto, aun cuando el desarrollo y planteamiento de tal medida se llevó a efecto por el decreto de Agosto de aquel mismo año, en realidad el *affidavit* quedó establecido por virtud de lo ordenado en la citada ley.

Respecto al sindicato para la compra de francos, el ministro de Hacienda tiene ya ultimadas y hasta puestas en limpio las bases convenientes, aunque naturalmente se guarda reserva sobre ellas.

Para conocer oficialmente estas bases y tratar ya del cumplimiento de los acuerdos tomados por el Consejo de ministros, ha celebrado esta tarde una detenida conferencia con el Sr. Rodríguez, el gobernador del Banco de España, Sr. Mellado.

No es exacto que en el Consejo de ayer hablase el ministro de la Gobernación del viaje a Madrid de varios diputados radicales franceses, con objeto de asistir a un *meeting* para conmemorar el aniversario de la Revolución de Septiembre.

Tampoco creemos cierto que se hayan hecho gestiones cerca del gobierno francés con el fin de impedir dicho viaje, ni había para qué hacerlas.

Lo único que parece confirmarse, respecto de este asunto, es que los diputados franceses han aplazado su salida para Madrid.

Han visitado hoy al Sr. Sagasta, entre otras personas, los ministros de la Gobernación, Hacienda y Gracia y Justicia.

En las elecciones parciales de senadores verificadas hoy en Salamanca, Burgos, Alicante y León, han sido elegidos respectivamente los Sres. D. Inocencio Fernández Martínez, D. José María Arteche, marqués de Villagracia y D. Daniel Valdés.

La Sociedad Aguas sulfurosas y sulfidricas artificiales (Olzaga, I, duplicado), recuerda al público que sus procedimientos para obtener aguas sulfurosas potables y perfectamente similares de las naturales, han sido inventados por el catedrático de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central, Sr. Muñoz del Castillo, y tienen privilegios por veinte años, que solo este balneario está autorizado para usar.

CHARADA

—Oye, mamá, cinco tercias el pañuelo de crepón que me han dicho me regaló mi cuatro prima Ascensión. Mientras ella prima tres me lo pongo y me presento, cuando se vaya a vestir lucíndole, en su aposento. Como es tan buena y me quiere que contenta se pondrá y una dos tres cuatro cinco de risa se sentirá.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ. (La solución mañana.)

Solución a la charada anterior PA SA TIEM PO

CURIOSIDADES

La despoblación del mar del Norte La disminución cada vez más acentuada

de los recursos alimenticios que facilita el Océano es un hecho innegable. Muchos especialistas la atribuyen a la despoblación; otros no admiten esta empobrecimiento y atribuyen en gran parte a la disminución de pescado al cambio de los bancos de pescado hacia lugares inaccesibles, además de otras múltiples causas. Todos están de acuerdo en la utilidad de que por los Estados que confían con el mar del Norte se hagan estudios colectivos.

El programa de estos estudios ha sido acordado por la comisión internacional de hidrología y biología que se reunió recientemente en Cristianía. Para su ejecución todos los países interesados tendrán su organización propia y su personal especial. Bajo la dirección de un Consejo internacional se coordinarán los trabajos en una oficina central. Los gobiernos de Inglaterra, Alemania, Dinamarca, Suecia, Noruega y Holanda, se han adherido a este programa de estudios. El de Bélgica ha dado últimamente su adhesión.

Muerte de un perro célebre Desde hace diez años, en la estación de Paddington, en Londres, un perro fuerte e inteligente solicitaba la caridad de los viajeros en favor de la Caja de Socorros de las viudas y los huérfanos del personal de la Compañía ferroviaria.

Este perro se llamaba «Tim», y cumplía su misión con tanto celo, que llevaba recogidos próximamente 20.000 francos. Cuando los actuales reyes de Inglaterra, no siendo aún más que príncipes de Gales, pasaban por la estación de Paddington, no dejaban nunca de hacerse presentar a «Tim», depositando en la caja que llevaba colgada del cuello una generosa ofrenda.

«Tim» ha muerto, y se trata de diseccionarlo y ponerlo en la estación de Paddington, para que, aun después de muerto, siga ofreciendo su cajita a los viajeros, a fin de que depositen en ella el óbolo para las viudas y los huérfanos.

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Mauricio, Cándido, Inocencio y Víctor, mártires; Santa Emerita, virgen y San Jonás.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas de D. Juan de Alarcón, donde se celebrará a las siete misa cantada para exponer su Divina Majestad; a las diez misa solemne en la que predicará el Sr. Belda, y por la tarde continúa la novena a Nuestra Señora de las Mercedes y será orador el P. Mariano Alcalá.

En los Servitas (plaza de San Nicolás), principia el septenario a Nuestra Señora de los Dolores, predicando en la misa mayor el Sr. Martínez Olmedo y por la tarde el señor Barbaiero.

En San Marcos id., predicando a las siete el señor cura.

En las religiosas Concepcionistas (Blasco de Garay) id., rezándose después del rosario. En San Millán continúa la novena a Nuestra Señora de la Merced, predicando a las cinco y media el Sr. González Pareja.

En San Luis id., D. Lope Ballesteros. En las religiosas de San Fernando id., don Juan González.

En San Pascual, Esclavas, Reparadoras, Carboneras y Espíritu Santo, Jubileo perpetuo.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Valvanera en San Ginés ó del Buen Parto en San Luis.

Funciones para mañana

TEATRO CIRCO DE PARISH.—A las 9.—Debut del tenor Sr. Carreras con la ópera Marina.—Tierra!

ZARZUELA.—A las 8 3/4.—La mazorca roja.—A las 9 3/4.—Lola Montes.—A las 11.—El tío Juan.—A las 12.—El tambor de granaderos.

APOLO.—A las 8 1/2.—El ojito derecho.—El género infimo.—A las 9 1/2.—El sombrero de plumas.—A las 10 3/4.—Abanicos y pandoretas ó a Sevilla en el botijo.—A las 12.—San Juan de Luz.

COMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 1/2.—La revolución social.—A las 9 1/2.—(Sección doble).—El pilluelo de París.—A las 10 3/4.—La trapería.—A las 12.—Enseñanza libre.

ACTUALIDADES.—De 10 de la mañana a 1 de la noche.—Espectáculo variado.

IMPRENTA DE EL CORREO

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

	20 Septbre. 1902	13 Septbre. 1902
	Ptas. Cént.	Ptas. Cént.
ACTIVO.		
Oro.....	356.565.419'53	356.277.317'98
Plata.....	487.285.425'65	485.924.799'50
Corresponsales en el extranjero.....	17.449.699'79	16.940.625'56
Descontos.....	700.000.000	900.000.000
Cuentas de crédito.....	205.732.590'91	205.885.491'96
Préstamos y créditos con garantías. Comerciales.....	102.528.213'50	101.158.840'47
Efectos a cobrar en el día.....	121.686.187'56	122.290.023'76
Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos.....	1.780.978'94	1.874.292'40
Otros valores en cartera.....	12.270.000	12.270.000
Deuda perpetua al 4 por 100 interior.....	9.987.284'16	10.007.939'22
Bonca por cuenta de la Hacienda pública.....	369.250.261'25	369.250.261'25
Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público.....	5.197.421'29	5.163.871'89
Anticipo al Tesoro público, ley 14 de Julio de 1891.....	1.271.377'92	837.315'63
Bienes inmuebles.....	150.000.000	150.000.000
	10.883.439'87	10.879.242'37
	2.551.888.299'77	2.748.751.521'39
PASIVO.		
Capital del Banco.....	150.000.000	150.000.000
Fondo de reserva.....	20.000.000	20.000.000
Ganancias y pérdidas.....	10.460.978'24	10.616.860'68
Billetes en circulación.....	2.014.694'33	2.543.605'40
Cuentas corrientes.....	1.622.628.550	1.626.132.900
Depósitos en efectivo.....	548.194.603'83	553.436.428'75
Dividendos, intereses y otras obligaciones a pagar.....	28.637.275'50	28.662.132'12
Cuenta corriente de efectivo del Tesoro público	55.289.047'96	51.507.402'20
Reservas sobre la renta de Tabacos.....	22.432.261'33	16.216.174'96
Reservas de contribuciones.....	10.674.419'82	10.674.419'82
Reservas de contribuciones, oro.....	53.800.010'47	45.045.438'57
Tesoro público: por ingresos de Aduanas en oro.....	2.176.675'64	2.148.638'77
Tesoro público: por pago de intereses de la Deuda perpetua.....	1.922.785'72	1.225.010'72
Tesoro público: por pago de amortización e intereses de Deuda amortizable al 5 por 100.....	10.381.153'76	10.863.544'22
Tesoro público: pago de intereses y amortización de obligaciones sobre Aduanas.....	4.414.590'25	6.571.905'25
Suscripción a metálico de Deuda amortizable al 5 por 100.....	252.159'79	252.159'79
Diversas cuentas.....	8.609.093'43	200.968.543'86
	11.886.161'38	
	2.551.888.299'77	2.748.751.521'39

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

Fábricas de hierro, acero y hojadelata en Baracaldo y Sextao

- Lingote al coque de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens.
- Hierros pudelados y homogéneos en todas las formas comerciales.
- Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Troponas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.
- Carriles Vignole, pesados y ligeros para ferrocarriles, minas y otras industrias.
- Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.
- Viguería para toda clase de construcciones.
- Chapas gruesas y finas.
- Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.
- Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.
- Fabricación especial de hojadelata.
- Cubos y baños galvanizados.
- Latería para fábricas de conservas.
- Envases de hojadelata para diversas aplicaciones.
- Impresión sobre hojadelata en todos colores.
- Dirigir toda la correspondencia á Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

FARBENFABRIKEN vorm. FRIEDR. BAYER & C. ELBERFELD (Alemania)



SOMATOSE

Un polvo insípido y fácilmente soluble en el agua conteniendo exclusivamente las sustancias nutritivas de la carne.

Remedio reconstituyente DE PRIMER ORDEN PARA

Las personas debilitadas por nutrición deficiente, tísicos, enfermos de raquitismo, Y ESPECIALMENTE PARA LA

CLOSOSIS

La Somatose estimula en alto grado el apetito Se vende en las boticas y droguerías

Representantes y depositarios para España

D. FED. BAYER & C. Barcelona, Rambla de Cataluña, 43

APARATOS PARA DIRIGIR TORPEDOS

Con Patente de invención número 19.655, expedida por VEINTE años el 21 de Noviembre de 1896 á Mr. LUDWIG OBRY

Se reciben órdenes en: Madrid, calle de Génova, 15, 2.ª dcha. Madrid

GUARDA-MUEBLES

de «LA AMUEBLADORA», precio de 5 á 50 pesetas mensuales.—Garantías cuantas se deseen.—Calle del Buen Suceso, 5 y Mendizábal, 63. Avisos, MAYOR, 65.

LA ESTRELLA

Sociedad anónima de Seguros.—Capital social: 10.000.000 de pesetas.—Valores depositados en garantía: 12.000.000 de pesetas.—Administradores, depositarios y banqueros: Banco de Cartagena, Banco Asturiano de Industria y Comercio y Banco de Gijón.—Seguros: incendios, marítimos, valores, vida y rentas vitalicias.

Delegación en Madrid: MAYOR, 33, principal.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEAS DE CUBA Y MÉJICO

SERVICIO DEL NORTE.—El día 16 de Septiembre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Coruña, el vapor

ALFONSO XIII

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba á isla de Santo Domingo.

SERVICIO DEL MEDITERRANEO.—El día 26 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cadiz el vapor

LEON XIII

directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados- Unidos, litorales Cuba á isla de Santo Domingo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

MANUEL CALVO

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE FILIPINAS

El día 13 de Septiembre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ANTONIO LOPEZ

directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África; de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 2 saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cadiz, el vapor

REINA MARÍA CRISTINA

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FERNANDO POO

El día 25 de saldrá de Barcelona y el 30 de Cadiz

LARACHE

para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LINEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cadiz, el vapor

H. L. VILLAVEVERDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, regresando á Barcelona por Santa Cruz de Tenerife, Cádiz, Málaga (facultativa), Alicante y Valencia.

Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 26 de cada mes.—Salida de id., el 27 á las 10 horas.—Llegada á Santa Cruz de Tenerife, el 27 á las 15 horas.—Salida de id., el 28 á las 18 horas.—Llegada á Santa Cruz de La Palma, el 26 á las 6 horas.—Salida de id., el 29 á las 16 horas.—Llegada á Santa Cruz de Tenerife, el 30 á las 6 horas.—Salida de id., el 1.º á las 10 horas.—Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 1.º á las 15 horas.—Salida de id., el 1.º á las 18.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cadiz: Lunes, miércoles y viernes.

Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran fábrica de JABONES, comunes, finos y perfumados

Especialidad en aguas de Tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPAÑÍA.—SANTANDER

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor **HARINA LACTEADA NESTLÉ** 18 medallas de ORO

ENRIQUE NESTLÉ VEVEY SUIZA

HARINA LACTEADA NESTLÉ

ALIMENTO PARA NIÑOS DE CORTA EDAD

La Harina lacteada Nestlé contiene el mejor leche de los Alpes Suizos. La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión. La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea. La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición. La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños. La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida. La Harina lacteada Nestlé seemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

ELIXIR CURACION CIERTA ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Gastritis, Gastralgia, Diarreas, Vómitos, Pasadizo del Estómago y Afecciones generales de las vías digestivas.

à la **Papaína TROUETTE** (Pepsina Vegetal) UNA COMIDA DESPUES DE CADA COMIDA PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine.

Deposito en todas las Farmacias.

PERRET

Sublime **ELIXIR PARA EL PELO** Agua de Botot Solo Dentrífico aprobado por la ACADEMIA DE MEDICINA de París. 17, Rue de la Paix, París. SE VENDE EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS.

Ibarra y Compañía SEVILLA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre **BILBAO Y MARSELLA**

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla

Tres salidas semanales de todos los demás puertos **HASTA SEVILLA**

Servicio quincenal con Bayonne Burdeos

VERDADEROS GRANOS de salud del Dr. Franch

Purgativos, depurativos y antisépticos, contra estreñimiento y sus consecuencias: jaqueca, malestar y pesadez gástrica.—Sin cambiar sus costumbres ni disminuir la cantidad de alimentos, se toman con las comidas y despertan el apetito.—Exíjase el rótulo en cuatro colores, impreso sobre las cajitas metálicas y sobre sus envoltorios.—Toda cajita de cartón u otra clase, no será más que una falsificación peligrosa.—París, farmacia Leroy, 8, Rue de Cléry y en todas las buenas farmacias.

MCHY

Las Verdaderas Pastillas con Sales naturales extraídas de las Aguas Minerales de las Montañas de Vichy. Digestiones difíciles. Males de Estómago. **ESTACION DE LOS BAÑOS** desde el 15 de Mayo hasta el 30 de Septiembre. Baños, Duchas, Casino, Teatró.

Linimento Genuano Para los caballos. Solo este precioso tónico reemplaza al cauterio, y cura radicalmente en pocos días las cojeras, lisiaduras, esguinceos, alcaños, moletas, esparavanes, alifates, sobrehuesos, Hojadedas, etc.—Revisivo y resolutorio inmejorable en las enfermedades internas.—Precio, 6 fr. Depósito general: Farm. Genuano, 275, rue St-Honoré, París.

Jarabe de Gibert y gâteaux de Gibert Curan los vicios de la sangre. Productos verdaderos, fácilmente tolerados por el estómago y los intestinos. Exíjanse las firmas de los autores: Auguste Maisons-Laffite, París.

The Equitable Life Assurance Society of the United States. (La Equitativa.)

Las principales cifras de sus dos últimos Balances comparados.

1902		1901
\$ 258,369,298	Activo	\$ 280,191,286
\$ 57,310,489	Sobrante	\$ 61,117,477
\$ 50,249,286	Ingresos totales	\$ 53,878,200
\$ 24,020,523	Pagado á los tenedores de póliza	\$ 24,107,541
\$ 168,043,759	Nuevos negocios	\$ 203,301,832
\$ 987,157,134	Seguros en vigor	\$ 1,054,416,422

Pagado á los tenedores de pólizas desde la creación de la Sociedad. \$ 323,190,730

Dirección General para España y Portugal: EN SU PALACIO DE MADRID

Calderas Steinmüller

Instalaciones hechas para algunas casas hasta de **33.000 METROS** cuadrados de superficie de caldeo

Recalentadores Steinmüller

Privilegiado en todos los países.—Sirve para calderas de todos los sistemas

L. & C. STEINMULLER, GUMMERSBACH

La mayor fábrica de calderas multitubulares de Alemania

Chéleme

Fabricado con aguardiente de Cañac es el mejor y más digestivo de los licúres de mesa.

Miudad en que me vive una de las ultra-marinales (París y Londres)

Pasta dentífrica y verdadera Agua de Botot

Dentrífico aprobado por la Academia de Medicina de París, 17, rue de la Paix, París.

Pectoral de Cereza del Dr. AYER

Para Resfriados, ROSES, GRIPE, y MAL de GARGANTA.

Alivia la tos más aflictiva, calma la inflamación de la membrana, desprende la flegma y produce un sueño reparador. Para la cura del Gargatillo, Tos Ferina y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., E. U. A.

Éngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de «Ayer's Cherry Pectoral» figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

Se vende papel por mayor en la Administración de este periódico, calle de la Libertad, 29, pral.

COMPañía MADRILEÑA DE TELÉFONOS

Tarifa de precios al año

	PESETAS
Por una estación particular.....	300
Por una estación para fincas urbanas ocupadas por varios inquilinos, pudiendo hacer todos ellos uso del teléfono.....	400
Por una estación para casinos, circulos, etc.....	1.000
Por cada 100 metros ó fracción de ellos que pase del término municipal.....	20
Las instalaciones con aparatos especiales de lujo, además de la cuota de abono correspondiente, pagarán:	
Aparato mural con micrófono granulado magneto para las llamadas y caja en forma de pupitre para la pila, montado todo en una placa de madera fina.....	20
Idem de sobremesa, llamado de columna, tipo de Ador.....	20
Id., id., extra, de forma elegante, estilo de las que construye la casa Ericsson.....	40

Leccioneros públicos

Esta Compañía tiene establecidos leccioneros públicos en las calles de Zurbano, núm. 18, piso 4.º izquierda; en la calle de la Princesa, núm. 8, piso 2.º izquierda. Ponzalo de Alarcón y en la Continental Express.

PROFESOR

Lecciones de 1.º y 2.º enseñanza, en su casa y á domicilio.—Honorarios módicos.

Argensola, 2, 4.º izquierda

NO MAS CANAS

Tintura inglesa instantánea

Premiada en Exposición Internacional 1875 con Mención honorable

La única para teñir los cabellos y la barba en todos los colores (castaño claro, castaño oscuro, pelo moreno y negro), sin desengrasar antes de su aplicación.—Se garantizan los efectos.—Argentina, Polvo de Flora, para blanquear el cutis.—Albino, Blanco de Leis, para hacer desaparecer las pecas.—Alcibiada, pomada para dar brillo á los cabellos después de haberse aplicado la tintura.

CASA DESNOUS, perfumista, 102, rue Richelieu, París y en todas las farmacias, droguerías y pertumerías de España.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Gresoitado

El Remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaz, las TOSES RECIENTES y ANTICUAS para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS

C. PAUTAUBERGE, 22 rue Jules-César, París, y las principales farmacias.

El Vigor del Cabello del Dr. Ayer.

Conserva la cabeza libre de caspa, sana los humores molestos ó impide la caída del cabello. Cuando el cabello se pone seco, claro, marchito ó gris, le devuelve el color original y su contextura, estimulando un nuevo y vigoroso crecimiento. Despuera se emplea el Vigor del Cabello del Dr. Ayer, suplantando todas las demás preparaciones y pasa á ser el favorito de las señoras y caballeros.

El Vigor del Cabello del Dr. AYER.

Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

VINO BUGEAUD Tónico nutritivo con QUINA y CACAÓ el mejor y más agradable de los tónicos, Anemia, Fiebres, Convalecencias. París, 5, Rue Bourguignon.—PRINCIPALES FARMACIAS